

# 甘当贤内助 只愿万家安

本报通讯员 李重立



杨华(右二)在“和谐警营 幸福家庭”民辅警家属代表心理健康团辅活动上发言

“作为警察的妻子，只有默默支持和关怀，才能让他们在工作中更加尽职尽责，才会让警察家庭更加幸福和睦。也只有幸福和睦的警察家庭，才能成为公安民警最温暖、最坚强的后盾。”这是警嫂杨华在一次座谈会上发出的肺腑之言，也是她的生活真谛。20多年来，杨华甘当绿叶映红花，用坚守和付出支持着爱人所挚爱的公安工作。

杨华是洛南县人才交流服务中心主任，她是洛南县公安局副局长胡小勇的妻子，一名70后警嫂。多年来，她始终如一支持着爱人的工作，用心用情陪伴着爱人的成长进步，是洛南“优秀警嫂”代表。

2月27日，杨华告诉记者，她清楚记得，结婚近30年来，有24个年头她和爱人

没能在一起过除夕。因工作需要，她的爱人一直坚守在打击违法犯罪、维护社会治安的第一线，从责任区民警到基层派出所教导员，从刑侦大队负责人到分管刑侦工作的局领导，由于工作任务重，很少有时间照顾家庭。

为了让爱人全身心投入工作，杨华把家庭的重担扛在柔弱的肩膀上，从一日三餐到房屋装修，从养育孩子到照顾老人，她都是一手操持，久而久之将自己磨炼成生活中的“女汉子”，也成为单位、警营中众人交口称赞的贤内助。

杨华的爱人作为一名刑侦领导，在开展扫黑除恶专项斗争和打击刑事犯罪斗争中，有时为了尽快破案，几个月吃住在工作单位，出差在外地，工作异常繁忙。作为警嫂的杨华，不仅需要理解爱人，更需要为

爱人稳定家庭“大后方”，她对爱人的工作给予了充分的鼓励和帮助，让爱人以“侦”为家，安心办好每一起案件。她经常给在外地出差办案的爱人打去电话，并鼓励爱人的同事和兄弟，告诉他们：“不要担心家里，家里边有我们！一定要注意安全，早日将犯罪分子绳之以法！盼你们早日回家！”

因为有了杨华的理解与支持，爱人胡小勇和他的战友们不辱使命，屡屡成功破案。她用自己的实际行动，展现了警属的不易与担当。

新冠肺炎疫情肆虐期间，杨华身为人民警察的丈夫，肩负起抗击疫情的职业使命，带领同事累计执勤400多天。在爱人与战友们阻击疫情，用辛勤指数换取全城百姓平安、健康指数而长期无法照顾家庭的情况下，家中重担全部落在了杨华的肩上，她用弱小的肩膀撑起一个小家庭，给一城一域大家族的平安健康、幸福安宁以温暖和保障。为了早日战胜疫情，作为警嫂的她，积极组织更多警嫂前往疫情防控第一线，慰问阻击疫情传播链的公安民警，鼓舞斗志，凝聚警心警力，深受抗疫勇士的赞誉。同时，她积极联络警嫂们在做好手头工作的同时，毅然决然投身到辖区的疫情防控中，为保护群众的生命安全，身体健康贡献警属的力量。

作为县人才交流服务中心主任，杨华本身有着超群的才艺。在对待本职工作上，她认真履行岗位职责。作为一个警察家庭中的“主心骨”，她需要在单位和家庭两头跑、两头顾，始终把“效率高一点、微笑多一点、话语暖一点、工作细一点”作为自己的工作标准，严格要求着自己，并为之付诸行动。她做人做事风格深受单位和同事，特别是警营、警属、警娃们的喜爱和认同，但凡警营

中有警属参与的活动，都会邀请她来讲一讲、唱一唱，既营造氛围又振奋精神。在对待邻里关系上，杨华一直坚持着邻里关系亲如兄弟姐妹的信念，只要大家在生活中有什么需要帮助的，她和家人都尽可能地给予帮助，为大家排忧解难。她的谦和、热心一旦被提起，左邻右舍都会伸出大拇指：“这一家，为人处世真没话说。”

“警嫂”这称呼听起来很平常，但与警察的职业联系在一起其涵义就不同寻常，做警察的妻子就意味着奉献和牺牲。2022年，杨华的爱人走上局领导岗位，肩上的担子更重了，警嫂杨华一如既往支持爱人扑在工作上，更是坚定地当起贤内助，常吹廉洁“枕边风”，充分发挥家庭助廉的作用。由于爱人工作的特殊性，常常需要执行紧急任务，她早已习惯爱人在她熟睡时悄悄离去加班、办案，每一次家长会、接送孩子上下学、辅导孩子功课，一个人深更半夜带着孩子上医院、陪伴老人，一个人操持家务、忙里忙外，无论多么疲惫，只要能接到爱人一个短短的电话，聊上几句，她心里就会觉得踏实。对于自己的家庭生活，她每次与人谈论起来总是云淡风轻，然而酸甜苦辣冷暖自知，作为警嫂的她从无怨言，始终给予爱人的是理解和支持，是关心和帮助，是一个温馨安逸的家。

如果说警察是铲除邪恶、守护平时的利剑，警嫂便是赋予利剑的原动力。作为警嫂的杨华，虽没有可歌可泣的壮举，没有催人泪下的事迹，但她用炽热初心和敬业精神，为爱人挚爱的公安事业奉献了所有的真诚和爱心；用百般付出和鼎力支持，让爱人全身心守护着一座城的万家灯火；用绿叶映红花的内在表现，诠释着“优秀警嫂”的深刻内涵。

## 孝老爱亲传佳话

本报通讯员 晏莎

2月26日，笔者走进丹凤县竹林关镇丹水社区，沿着新铺设的江北大道一路而行就到了卢书强的家。远远望去，一摞高高的废旧纸箱和塑料瓶也被主人家摆放得整整齐齐，这些都是卢书强平时陪妻子外出锻炼做复健积攒的。单元楼下，卢书强正陪着妻子黄闰臣锻炼……

卢书强本是丹水社区一名普通的村民，和妻子以及三个孩子过着幸福而平凡的日子。然而，厄运突然降临到这个家庭。2021年年末，卢书强和往常一样正要早起去附近打零工，临行前和妻子黄闰臣打招呼时发现妻子有异常，不能起身、说话，嘴角开始抽搐，卢书强立即将妻子送到了医院。经过诊治发现，黄闰臣因脑出血导致偏瘫，需要进行长期的康复治疗。此后卢书强便陪着妻子开始了漫长的康复之路。

为了妻子尽快康复，卢书强在医生的建议下购买了辅助锻炼工具，又怕妻子不舒服，他就自己动手在辅助工具上裹上厚厚的海绵，每天陪着妻子锻炼。天冷了，他就会提前为妻子准备好手套和帽子，还随身为妻子准备着水杯。就这样，黄闰臣在丈夫的细致呵护下，在家人的陪伴下慢慢地恢复着。

“书强这人是真不容易，天气暖和的时候每天都能看见他把媳妇从6楼背下来锻炼，听说他还和医生学会了按摩，每天早晚给媳妇按摩一小时，眼看着他媳妇现在恢复得越来越好了，真是为他一家高兴。他不光对媳妇好，对年迈多病的母亲也照顾得很仔细，在我们这儿大家都佩服他。”丹水社区楼栋长马丹莉说着就竖起大拇指。

因为要照顾一家人，卢书强放弃了外出打工，家庭收入大大降低，为了贴补家用平时只能在门口干些装车、卸货的活儿或者用三轮车拉货补贴家用。在卢书强的影响下，孩子们也主动承担起了家务，做饭、洗碗、打扫卫生、陪着母亲做复健。去年，为了减轻家庭负担，20岁的大儿子踏上了务工路。

“我媳妇现在也不用时时刻刻扶着做复健了，老大也能贴补家用了，两个小娃学习成绩还挺好，尤其是老三成绩一直名列前茅，上次学校书法比赛获得了二等奖，还获得了学校‘万能之星’的奖状。社区也给我们申请了低保，连媳妇的轮椅都是咱们镇上发给的，媳妇好、娃们好，我相信这个家也会越来越好。”

卢书强的事迹不仅感动着四邻八乡，也成为丹水社区“孝老爱亲”的榜样。前不久，卢书强获得了商洛市第四季度“孝老爱亲”类“商洛好人”的称号。笔者到家里采访时，书强不好意思地说：“我第一次见这么大的场面，上台领奖时心里很激动，我只是做了自己该做的事儿，受之有愧。”

卢书强不仅对家人关心关爱，对邻居也是睦邻友好。哪家老人行动不便，谁家需要体力活了，他每次碰到了都是能帮则帮。

“书强配得上‘商洛好人’的称号，我们心里佩服他，无论遇到啥事，每次见面脸上都是笑，心态好性格也好，对我们这些邻居也好。每次换煤气罐我搬不动，都是他帮忙搬到家里，还给接好管道。”卢书强的邻居刘社玲说道。

在卢书强获得“商洛好人”荣誉称号后，竹林关镇举办了“身边好人”事迹分享会，将卢书强“孝老爱亲”的故事广泛宣传。随后，竹林关镇还计划将卢书强的故事做成文化墙，让他的故事进社区、进家庭、进学校，让“孝老爱亲”的良好风尚在这里不断发酵。

## 以和为贵善沟通 “对账销号”化纠纷

本报讯（通讯员 刘婧如）1月29日，山阳法院高坝法庭运用“对账销号”分析法，成功调解两起离婚纠纷案件，达到了案结事了人和的效果。

“幸福的人生总是相似的，不幸的人生各有各的不幸”。在这两起案件中，承办法官采用“对账销号”分析法，让夫妻双方分别写出对方的优缺点，然后，由夫妻双方逐条分析优缺点进行“对账”，迅速抓住夫妻之间存在的主要问题，找出产生问题的原因，对存在的问题一一对照，寻找解决方案，进行逐一“销号”。其中一起案件存在着婆媳矛盾，夫妻之间缺乏沟通，导致双方感情降温，出现感情危机，法官建议，双方与父母分开居住，给彼此留一些空间，夫妻之间增进沟通与交流，经过对问题的逐个击破，双方都觉得感情基础还在，最终言归于好。另一案件中，女方与他人同居，且经常赌博，不承担家庭责任，男方无法容忍，无法调和，双方均认为已是“死亡婚姻”，最终和平分手。

高坝法庭创新家事审判方式，探索家事纠纷化解新路径，树立以“和”为核心的家事审判理念，采用“对账销号”分析法化解家事纠纷。“对账销号”分析法的目的是区分“死亡婚姻”与“感情危机”。针对“感情危机”，充分发挥“沟通、理解、包容”六字诀，化解危机，修复感情，维护家庭和谐；针对“死亡婚姻”，感情确已破裂，无法调和的，好聚好散，避免矛盾升级。这仅仅是高坝法庭的初步尝试，相信通过不断改进，“对账销号”分析法将会成为化解家事纠纷的“得力助手”。



2月27日，丹凤县窑店镇社保站和宣教办干部到养老院为6位老人做了养老和高龄年审认证，确保补贴资金发放到位。据了解，窑店镇党员干部及志愿者们定期深入养老院看望慰问老人，传递党的温暖、传达组织关爱。图为镇政府为老人们免费发放羽绒服。（本报通讯员 王盈琳 摄）

## 柔肩扛起一个家

本报通讯员 辛恒卫

周大芝，现年55岁，全家5口人，是镇安县庙沟镇双喜村的一名普通农家妇女，也是一个平凡家庭的儿媳。她十余年如一日地精心照料身患重病的公公和婆婆，无微不至，无怨无悔，一直被方圆百余里的乡亲们传颂为佳话。

“人都有老的那一天，既然我嫁到了高家，就要为公婆尽孝心……”2月25日，周大芝告诉记者。1988年，年仅20岁的周大芝从柴坪镇石湾村嫁给庙沟镇双喜村五组青年高为良，婚后10年间先后生下了两个孩子。为了维持家庭和睦，高为良每年春节刚过，就外出务工，家里的几亩耕地就留给了周大芝去耕种，公婆和一对孩子留给她去照料。2010年4月，68岁的婆婆患有云志上了糖尿病、脑梗，起初几年，婆婆还能勉强在屋内走动吃饭、上厕所，2016年，因为病情加重，喘不了气，上不了厕所，瘫痪在床完全丧失了自理能力。周大芝每天除了操持家务、教育孩

子，还要用心地照顾瘫痪在炕上的婆婆。每天做饭，她总是盛好第一碗饭，端着一口一口地喂给婆婆吃。有时需要下地干活或外出办事，她就把婆婆背到炕上安置好，给婆婆准备好夜壶。

婆婆、公公的被褥，她经常给拆洗晾晒，只是为了让两位老人盖着舒坦。平时总是把婆婆、公公的衣服勤洗勤换，特别是她每天都要为瘫痪在炕上的婆婆洗头、擦身、翻身、按摩……每当为婆婆做完这一系列的护理，她都累得满头大汗。遇到天气炎热时，她一有时间就把婆婆背到外面的大树下乘凉，她总说：“妈，孝敬您、照顾您，是我应该做的。”

婆婆行动不便，不能去理发店理发，周大芝就自己给老人剪，刚开始剪不好，时间长了就熟练了。更难办的是，婆婆大小便失禁，说不定什么时候就尿湿弄脏了，多的时候一天要换三四条裤子，为此她就特意托人从县城买来老人专用的

尿不湿给婆婆用，但还是经常会弄脏裤子，需要清洗。问及周大芝在伺候瘫痪婆婆这五年的经历，周大芝丝毫没有怨言，反而很自豪地说，她算是尽心了，老人在瘫痪的五年多时间，每顿饭吃全部是她喂的，每次大小便都是她打理，婆婆瘫痪在炕上从没因尿炕而睡湿被褥。她说：“婆婆这辈子不容易，老来遭受病痛折磨，现在瘫痪了，当晚辈的没有理由不好好照料。”

2021年6月，婆婆走完了自己的人生路。婆婆去世的前一天，拉着周大芝的手说：“大芝啊，辛苦你了，我这辈子遇上你这样的好媳妇，是我们高家修来的福啊……”

周大芝含泪送走了婆婆后，公公高永银又患脑梗住进了县医院，在县医院治疗的十天后，病情愈加严重，医生已向家属下达了病危通知书。为了把公公从死亡线上救回来，周大芝、高为良夫妇东借西

凑了10万元，又把公公送到了陕西省人民医院进行治疗。在西安住院治疗的半个月时间里，周大芝又整天忙前忙后精心照料公公，无微不至，体贴有加。

如今已81岁的公公高永银，在她的精心照料和关心下，被褥整天干干净净，穿着整洁舒适。每当亲戚邻里来看望公公时，公公逢人必说的一句话就是：“我病了这些年，有这样一个孝顺的好儿媳，为我端饭喂药、洗衣服洗被子，要没有她的精心照料，我可能都活不到现在。”

周大芝细心、耐心，从不因伺候公婆而抱怨一句，从不因担子太重而发一次脾气，公婆每天听到的都是一句句贴心体贴的问候，看到的都是她那关切、疼爱公婆的笑脸。她的孝心感染着周边的群众，左邻右舍提起她，都称赞她是一位好媳妇。2019年至今，周大芝先后三次被庙沟镇、双喜村评为“尽责尽孝的好媳妇”，并受到表彰奖励。

## 注销公告

商洛杨代鑫食用菌种植场(统一社会信用代码:91611022MA70Y4MQ9P)决议解散,拟向登记机关申请办理注销登记,现成立了清算组,请债权债务于见报之日起45日内向清算组申报债权债务,逾期责任自负。

特此公告

商洛杨代鑫食用菌种植场  
2024年3月1日

## 声明

●陕西省商洛市商州区大荆镇杨安如的中华人民共和国残疾人证丢失,证号为NO.00792572,声明作废。

●西安市雁塔区朱雀大街201号217栋薛紫阳的《出生医学证明》丢失,声明作废。  
●商南县试马镇纸房村扶贫互助协会的社会团体法人登记证书正本丢失,统一社会信用代码为51611023MJY1656743,声明作废。